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我国化学肥料和农药过量施用严重，由此引起环境污染和农产品质量安全等重大问题。化肥和农药过量施用的主要原因：一是对不同区域不同种植体系肥料农药损失规律和高效利用机理缺乏深入的认识，制约了肥料农药限量标准的制订；二是化肥和农药的替代产品研发相对落后，施肥施药装备自主研发能力薄弱，肥料损失大，农药跑冒滴漏严重；三是针对不同种植体系肥料和农药减施增效的技术研发滞后，亟需加强技术集成，创新应用模式。因此，制定化肥农药施用限量标准，发展肥料有机替代和绿色防控技术，创制新型肥料和农药，研发大型智能精准机具，以及加强技术集成创新与应用是我国实现化肥和农药减施增效的关键。

按照2015年中央1号文件关于农业发展“转方式、调结构”的战略部署，根据《国务院关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革方案》精神，组织实施国家重点研发计划试点专项“化学肥料和农药减施增效综合技术研发”，旨在立足我国当前化肥农药减施增效的战略需求，按照《全国优势农产品区域布局规划》《特色农产品区域布局规划》，聚焦主要粮食作物、大田经济作物、蔬菜、果树化肥农药减施增效的重大任务，按照“基础研究、共性关键技术研究、技术集成创新研究与示范”全链条一体化设计，强化产学研用协同创新，解决化肥、农药减施增效的重大关键科技问题，为保障国家生态环境安全和农产品质量安全，推动农业发展“转方式、调结构”，促进农业可持续发展提供有力的科技支撑。

本专项主要通过化学肥料和农药高效利用机理与限量标准、肥料农药技术创新与装备研发、化肥农药减施增效技术集成与示范应用研究，构建化肥农药减施增效与高效利用的理论、方法和技术体系，到2020年，项目区氮肥利用率由33%提高到43%，磷肥利用率由24%提高到34%，化肥氮磷减施20%；化学农药利用率由35%提高到45%，化学农药减施30%；农作物平均增产3%，实现作物生产提质、节本、增效。

本专项围绕化肥农药减施增效的理论基础、产品装备、技术研发、技术集成、示范应用等环节，对专项一体化设计，拟设置化肥农药减控基础与限量标准，重大技术、产品及装备研发，技术集成创新与应用三个任务方向共42个项目。化肥农药减控基础与限量标准任务方向包括项目1-8共8个项目，该部分研究为化肥农药减施增效技术、产品及装备研发提供理论基础，为主要农区不同作物化肥和农药减施增效提供技术标准；重大技术、产品及装备研发任务方向包括项目9-18共10个项目，该部分研究为化肥农药减施增效提供重大技术、产品及装备；技术集成创新与应用任务方向包括项目19-42共24个项目，该部分研究为全面实现化肥农药减施增效的专项总体目标提供集成技术模式，并示范应用。2016年度首批指南发布三个任务方向共13个项目，项目实施周期为2016年1月1日-2020年12月31日。

1. 化肥农药减控基础与限量标准

1.1 肥料养分推荐方法与限量标准

研究内容：以我国主要农区为研究区域，研究主要粮食作物、经济作物、蔬菜和果树氮磷钾养分需求特征参数，土壤养分供应与肥料农学效率的量化关系，农田尺度和区域尺度养分推荐方法；研究钾、锌、硼有效性及与氮磷协同增效的机制；秸秆还田和畜禽有机肥微生物转化及替代化学养分的机制；提出化肥施用限量标准与调控途径。

考核指标：【约束性指标】提出区分作物的肥料施用限量标准草案23项。【预期性指标】发表高水平论文50篇。

拟支持项目数：1项

1.2 化学农药在不同种植体系的归趋特征与限量标准

研究内容：以我国主要农区为研究区域，研究主要粮食作物、经济作物、蔬菜和果树中不同类型化学农药迁移转化、定向累积原理及降解代谢机制；不同类型种植体系中农药的吸附淋溶、光解水解、微生物降解等流失规律、关键因素与调控途径；主要粮食作物、经济作物、蔬菜和果树体系有害生物有效防控剂量需求及施药阈值；明确施药方式及环境因子对农药高效利用的影响及农药增效调控途径；提出化学农药施用限量标准。

考核指标：【约束性指标】提出农药施用限量标准草案40项。【预期性指标】发表高水平论文50篇。

拟支持项目数：1项

1.3 耕地地力影响化肥养分利用的机制与调控

研究内容：研究不同耕地肥力水平下化肥养分利用效率时空变化特征及驱动因素，土壤酸化、盐碱化、连作障碍、板结粘闭、耕层变浅等对养分资源利用的影响及调控机制；耕地培肥与管理对化肥养分利用效率的影响，耕地土壤-植物-微生物互作机理，建立耕地质量、耕地管理模式与化肥养分利用效率关系的大数据平台；提出基于耕地地力的化肥减施增效途径。

考核指标：【约束性指标】建立耕地质量、耕地管理模式与化肥养分利用效率关系大数据平台1个，提出基于耕地地力的化肥减施增效技术10项。【预期性指标】发表高水平论文70篇。

拟支持项目数：1项

2. 重大技术、产品及装备研发

（本部分项目2.1-2.4应有科技型龙头企业参加，且企业必须提供配套资金，配套资金不得低于申请项目总经费的30%。）

2.1 新型复混肥料及水溶肥料研制

研究内容：研究不同区域土壤、种植体系下，大量元素、中量元素、微量元素配比、养分形态配伍，研发环保型肥料增效剂，研制增效复混肥料系列新产品和作物专用配方肥料，建立生产技术工艺包；筛选和研制溶解度高、组分之间无化学反应沉淀、低盐指数的水溶肥生产材料，建立不同作物专用的多功能、性质稳定、成本低廉的高效水溶肥料和液体肥料生产工艺技术；制定生产技术标准和质量标准；实现增效复混肥料、配方肥料、新型水溶肥料和液态肥料产业化，并规模化田间应用。

考核指标：【约束性指标】申请发明专利20项，研发新型增效复混肥料、配方肥料、水溶肥料及液体肥料共25种，获肥料登记证10-15种；开展新型肥料实验示范，实现比常规化肥减量施用10%-25%，养分利用率提高5-10个百分点。【预期性指标】发表高水平论文15篇。

拟支持项目数：1项

2.2 化学农药协同增效关键技术及产品研发

研究内容：研究主要农区和不同种植体系中有害生物敏感性时空变异检测及精准快速选药新技术和产品；研究不同作用分子靶标位点农药组合、剂型配方、功能助剂、施药技术与防效的协同增效技术及产品；研究靶标差异组方及对靶精准智能释放新技术及产品；评价新型协同增效产品和对靶精准智能释放产品的环境风险；制定产品标准与技术规程，实现化学农药有效利用率提升和施用量的减少。

考核指标：【约束性指标】申请发明专利17项，精准快速选药试剂盒50个；多分子靶标协同增效组合100个；对靶精准智能释药产品10个；2-3个新产品获得农药登记；开展新型防控技术及产品试验示范，实现化学农药减量施用15%-18%，农药利用率提高5-7个百分点。【预期性指标】发表高水平论文15篇。

拟支持项目数：1项

2.3 智能化精准施肥及肥料深施技术及其装备

研究内容：针对规模经营条件下的粮食作物和经济作物空间变异，研发精准变量施肥技术及其装备，主要包括：基于3S技术的作物基肥变量施用技术与装备，基于传感器的变量施肥技术与装备，基于低空遥感的作物追肥变量管理技术与装备；研发宽行距作物精准对行分层深施技术与装备、种行肥行精准拟合与判断关键技术与装备、精量播种关键技术与装备；研究同时实现精量播种和精密化肥深施的关键技术，创制技术配套的播种施肥装备；研制智能化中耕施肥机械。研发适于不同作物和不同生产条件的智能化精准施肥技术和多用途肥料深施技术，并进行规模化田间应用。

考核指标：【约束性指标】申请发明专利23项，研发智能化精准施肥与深施技术16项，研制新型装备8套；开展新型精准施肥及深施装备试验示范，实现精准施肥与深施技术比习惯施肥化肥减量施用10%-12%，化肥利用率提高5-6个百分点，智能化施肥效率是人工施肥的10倍以上。【预期性指标】发表高水平论文15篇。

拟支持项目数：1项

2.4 地面与航空高工效施药技术及智能化装备

研究内容：研究作物-施药参数-药效-环境之间的关系，研制高工效农药制剂；研发水田自走式喷杆施药技术与智能化装备；研发自走式高秆作物喷杆施药技术与智能化装备；研究密植果园风送式低容量喷雾技术及智能化装备；研究航空植保施药技术参数及智能化装备控制因素及性能指标，研发和完善农业航空植保智能化装备关键部件，研究农业航空低空低容量喷雾技术；研发设施农业高工效施药技术与智能化装备。

考核指标：【约束性指标】申请发明专利17项，研发高工效智能化装备10套；制订地面和航空高工效施药作业规程10-20项；开展智能化施药技术及装备试验示范，实现田间防治效率大于50亩/小时，节省劳动力成本60%，实现化学农药减量施用20%，农药利用率提高10%。【预期性指标】发表高水平论文15篇。

拟支持项目数：1项

3. 技术集成创新与应用

（本部分项目3.1-3.4申报要求化肥农药减施增效技术集成的研究经费不得低于70%，化肥农药减施增效技术示范的经费不得高于30%。）

3.1 长江中下游水稻化肥农药减施增效技术集成研究与示范

研究内容：以长江中下游稻区江西、湖南、湖北、安徽、江苏、浙江、上海等为研究区域，基于水稻养分需求特性与限量标准、有害生物防治指标与化学农药限量标准，针对水稻种植不同耕作制度，集成配套与区域生产相适应的高效新型肥料、高效安全农药新产品、智能化化肥机械深施、水肥一体化、地面高杆喷雾、航空植保等先进专业化统防统治技术，优化与融合绿肥、畜禽粪肥利用、秸秆还田等化肥替代技术，及物理防控、生物防治等绿色防控技术，结合养分高效品种和高产栽培技术，形成长江中下游稻区水稻化肥农药减施增效技术模式，并建立相应技术规程。通过基地示范、新型经营主体和现代职业农民培训，在长江中下游水稻主产区大面积推广应用。

考核指标：【约束性指标】提出长江中下游水稻化肥农药减施增效技术8项；集成区域性化肥农药减施增效综合技术模式8个、制定配套技术规程8个；综合技术模式推广示范1000万亩，示范区肥料利用率提高8个百分点、化肥减量施用17%，化学农药利用率提高11个百分点、农药减量施用30%，水稻平均增产3%，其中化学肥料减施增产1%，化学农药减施增产2%。【预期性指标】综合技术模式辐射2300万亩，培训农技人员7000人次。

拟支持项目数：1项

3.2 茶园化肥农药减施增效技术集成研究与示范

研究内容：以华南及西南茶叶产区（云南、四川、福建、广东、贵州、重庆等）和华东及华中茶叶产区（浙江、安徽、湖南、江西、湖北、河南、江苏）为研究区域，基于茶树养分需求特性与限量标准、有害生物防治指标与化学农药限量标准，集成配套与区域生产相适应的高效新型肥料、高效安全农药新产品、智能化化肥机械深施、水肥一体化、地面高杆喷雾等先进专业化统防统治技术，优化与融合绿肥、畜禽粪肥利用、秸秆还田等化肥替代技术，及物理防控、生物防治等绿色防控技术，结合高产栽培技术，形成我国茶叶优势产区化肥农药减施增效技术模式，并建立相应技术规程。通过基地示范、新型经营主体和现代职业农民培训，在茶叶主产区大面积推广应用。

考核指标：【约束性指标】提出茶园化肥农药减施增效技术10项，集成区域性化肥农药减施增效技术模式10套，形成配套技术规程10个；综合技术模式推广示范200万亩，项目示范区内实现肥料利用率提高12个百分点、化肥减量施用25%，化学农药利用率提高8个百分点、农药减量施用25%，茶叶平均增产3%，其中化学肥料减施增产1%，化学农药减施增产2%。【预期性指标】综合技术模式辐射400万亩，培训农技人员2000人次。

拟支持项目数：1项

3.3 设施蔬菜化肥农药减施增效技术集成研究与示范

研究内容：以南方设施蔬菜和北方设施蔬菜为研究对象，依据设施蔬菜养分需求特性与限量标准，减氮、控磷、稳钾；筛选与优化设施蔬菜的化学肥料减施增效与替代技术、专用新型化肥、新型高效精准施肥装备；充分利用畜禽养殖粪便和商品有机肥，发展水肥一体化施肥技术；依据有害生物防治指标与化学农药限量标准，筛选与优化蔬菜的农药减施增效与替代技术、新型农药、新型高效精准施药装备；熟化设施蔬菜水肥药协同共效技术、化肥农药的叶面高效精准施用技术以及物理、生物、栽培、非接触性化学防治等与化学防治协调控害技术；发展物理诱杀和引诱剂诱杀害虫方法，优先选用生物农药或高效低毒低残留化学农药；结合高产栽培技术，形成我国设施蔬菜优势产区化肥农药减施增效技术模式，并建立相应技术规程。通过基地示范、新型经营主体和现代职业农民培训，在设施蔬菜主产区大面积推广应用。

考核指标：【约束性指标】提出设施蔬菜化肥农药减施增效技术10项；集成区域性设施蔬菜化肥农药减施增效技术模式10项，形成配套技术规程10个；综合技术模式推广示范400万亩，示范区肥料利用率提高15个百分点、化肥减量施用30%，化学农药利用率提高12个百分点、农药减量施用35%，蔬菜平均增产3%，其中化学肥料减施增产1%，化学农药减施增产2%。【预期性指标】综合技术模式辐射800万亩，培训农技人员3000人次。

拟支持项目数：1项

3.4 苹果化肥农药减施增效技术集成研究与示范

研究内容：以环渤海苹果产区山东、辽宁、河北、北京、天津和黄土高原苹果产区陕西、山西、甘肃为研究区域，基于苹果养分需求特性与限量标准、有害生物防治指标与化学农药限量标准，集成配套与区域生产相适应的高效新型肥料、高效安全农药新产品、智能化化肥机械深施、水肥一体化、地面高杆喷雾等先进专业化统防统治技术，优化和融合绿肥、畜禽粪肥利用、秸秆还田等化肥替代技术，及物理防控、生物防治等绿色防控技术，结合高产栽培技术，形成苹果优势产区化肥农药减施增效技术模式，并建立相应技术规程。通过基地示范、新型经营主体和现代职业农民培训，在我国苹果主产区大面积推广应用。

考核指标：【约束性指标】提出苹果化肥农药减施增效技术8项，集成区域性化肥农药减施增效技术模式8套，形成配套技术规程8个；综合技术模式推广示范500万亩，示范区肥料利用率提高13个百分点、化肥减量施用25%，化学农药利用率提高12个百分点、农药减量施用35%，苹果平均增产3%，其中化学肥料减施增产1%，化学农药减施增产2%。【预期性指标】综合技术模式辐射1000万亩，培训农技人员3500人次。

拟支持项目数：1项

3.5 化肥农药减施增效的环境效应评价

研究内容：在项目区选择有代表性的区域和种植制度建立化肥农药减施增效技术环境效益监测网络系统，研究化肥农药使用基线与环境效益的关系，开展化肥农药减施增效技术环境效益评价，构建不同尺度评估的指标体系和技术方法，并在典型区域开展示范验证。从农田生态系统和区域生态环境两个尺度，对不同产区、不同类型作物化肥农药减施增效技术示范区的农产品、产地环境、区域大气、水和土壤环境进行生态环境效应评估。

考核指标：【约束性指标】建立化肥农药减施增效环境效益评估技术方法体系4套，提出基于环境友好的高效减施增效技术模式10套，形成评价报告10件以上。【预期性指标】发表论文20篇。

拟支持项目数：1项

3.6 化肥农药减施增效技术应用及评估研究

研究内容：针对我国不同区域的社会经济特点与种植制度的差异性，以及种植大户、专业合作社、小农户等不同经营主体的技术需求与生产管理特点，建立化肥农药减施增效技术推广和培训新模式；研发化肥农药减施增效技术的信息化服务平台，以及基于互联网+模式的减施增效成果应用系统；建立化肥和农药管理数据库，创设制约与激励并重的减施增效管理政策，并试点实施，形成国家化肥农药减施增效管理政策建议；在项目区选择有代表性的区域和种植制度，建立化肥农药减施增效技术效果监测网络，对化肥农药使用情况、生产成本控制、作物产量及经济效益影响等进行评估，为技术优化提供科学支撑。

考核指标：【约束性指标】建立适应不同生产特点的减施增效技术推广培训模式10套，研发基于互联网+模式的减施增效成果应用系统2套；建立化肥和农药管理数据库2套，形成国家化肥农药减施增效管理政策建议；建立化肥农药减施增效效益评估监测点100个，形成化肥农药减施增效技术评估报告。【预期性指标】发表论文20篇，提交政府咨询报告5件。

拟支持项目数：1项。

申 报 要 求

1. 同一法人单位同一项目限申报1项。

2. 项目申报内容需涵盖该项目全部研究内容与考核指标。

3. 同一项目合作的单位数量、参加人员数量，由申报的法人单位视项目内容、考核指标和自身情况自行确定。

4. 项目参加人员1970年1月1日以后出生的科技人员比例原则上不低于50％。

5. 同一人员申报主持或参加的项目限1项。
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