
        2015年度国家科学技术奖候选项目公示
项目名称：
偏振遥感的物理机理、关键方法及几个发现

推荐单位：
北京市科学技术奖励办公室

项目简介： 
该成果属于空间信息领域。在973计划、国家自然科学基金、北京市自然科学基金、863计划等国家项目的资助下，持续多年实验研究，系统地建立起偏振遥感对地观测理论与方法。
主要研究内容：偏振地物水-土-岩-植被多角度多光谱探测理论和实验方法、偏振中性点区域的新大气窗口理论及地-气偏振效应分离方法、偏振成像微器件原理方法与物理光学制作手段、物理光学成像耦合机理及仪器定标方法、基于天-月-星观测的天空偏振模式图效应与星月特性偏振测估方法。

主要完成人：
[bookmark: _GoBack]姓名：晏磊
技术职称：教授
工作单位：北京大学
完成单位：北京大学等
对本项目主要学术贡献：晏磊教授对发现点1、2作出了贡献，投入该项研究工作量占本人工作量的70%。率领团队首次建立完成了偏振遥感地物水、土、岩反演理论，培养了我国第一个偏振遥感博士。首次提出偏振遥感大气中性点理论，探索建立了一整套偏振遥感对地观测理论体系。引入遥感仪器精细测量和定量研究理论，将偏振遥感与美国NOAA等国际相关机构月球定标、大气反演等前沿研究结合。对全天空偏振模式图测量方法及偏振手段实现遥感定位观测有创造性贡献。
曾获国家科技奖励情况：

姓名：乔延利
技术职称：研究员
工作单位：中科院合肥物质科学研究院
完成单位：北京大学，中科院合肥物质科学研究院等
对本项目主要学术贡献：乔延利研究员对发现点3作出了贡献，投入该项研究占本人工作量的60%。结合光学偏振探测应用需求，进行了光学偏振遥感系统综合指标体系研究，领导了偏振遥感系统偏振/辐射定标方法与系统研究工作，培养了一支偏振遥感技术及基本应用专业队伍，为该项目的研究原理及方法提供指导，推动了光学偏振遥感系统的工程化应用进程。
曾获国家科技奖励情况：

姓名：杨建义
技术职称：教授
工作单位：浙江大学
完成单位：北京大学，浙江大学等
对本项目主要学术贡献：杨建义教授对发现点3作出了贡献，投入该项研究工作量占本人工作量的50%，在半导体基光子及玻璃基集成光学基础研究和器件研发中，率先采用标准CMOS工艺开展光子器件的制备，并提出了一系列微器件的设计方法及相关理论。建立了玻璃基离子交换集成光波导器件制备平台，研制出达到产品水平的玻璃基集成光分路器芯片，为偏振微器件突破奠定基础。设计了用于Mueller矩阵测量的偏振光学器件，为开展各类偏振光子器件的设计研发奠定了重要的科学基础。
曾获国家科技奖励情况：

姓名：褚金奎
技术职称：教授
工作单位：大连理工大学
完成单位：北京大学，大连理工大学等
对本项目主要学术贡献：褚金奎教授对发现点1作出了贡献，投入该项研究工作量占本人工作量40%，主要从事光学偏振遥感理论、技术和实验的研究。系统提出了偏振反射岩石参数反演理论。这一研究为推算任何自身不发光的星体表面密度提供了强有力的方法和手段，同时这种基础研究将会极大的促进偏振遥感学的应用发展。
曾获国家科技奖励情况：

姓名：赵云升
技术职称：教授
工作单位：东北师范大学
完成单位：北京大学，东北师范大学等
对本项目主要学术贡献：赵云升教授对发现点1、2作出了贡献，投入该项研究工作量占本人工作量50%。侧重研究植物单叶、土壤、水体等典型地面目标的偏振反射特性以及影响它们偏振反射的主要因素。研究了偏振信息的提取方法，提取典型地物的角度信息、偏振信息、光谱信息的特征进行了深入系统研究，并在此基础上，建立了某些典型地物的反演模型，如反演海水盐分、植被叶绿素含量、土壤水分含量等，为定量遥感的发展提供了理论依据。
曾获国家科技奖励情况： 


